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яєць гельмінтів не виявлено, зареєстровано лише 10 % ураження ооцис-
тами еймерії.

У дорослих страусів Ему яєць гельмінтів не встановлено, вони утриму-
ються ізольовано від африканських і придбані на іншій приватній ферми.

Висновки. 1. У дорослих африканських страусів встановлено 100 % 
ураженість нематодами двох видів підряду Strongylata.

2. Страусенята 2-3 місячного віку на 10 % інвазовані еймеріями.
Перспективи подальших досліджень. Розведення страусів набуває по-

пулярності у багатьох областях України. Тому в подальшому необхідно 
проводити дослідження з визначення видів збудників встановлена знач-
на інвазованість дорослого поголів’я нематодами, в подальшому необ-
хідно проводити дослідження по визначенню видів збудників, пошуку 
антгельмінтних препаратів, які необхідні для лікування, а також розроб-
ка заходів боротьби і профілактики. 
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ВПЛИВ ПРЕПАРАТІВ СЕЛЕНУ НА МОРФОЛОГІЧНІ 
ТА БІОХІМІЧНІ ПОКАЗНИКИ КРОВІ ТА ПРОДУКТИВНІСТЬ 

ТЕЛЯТ НА ВІДГОДІВЛІ

Балим Ю.П.

Головне управління ветеринарної медицини в Харківській області

Застосування натрію селеніту та селеданту (селекору) 6-7місячним те-
лятам на відгодівлі сприяє нормалізації обміну речовин та збільшує середнь-
одобовий приріст маси тіла на 25,4 - 38,6 % порівняно з контролем. 

Актуальною проблемою сучасного тваринництва є збільшення ви-
робництва яловичини. В теперішній час у тварин спостерігається підви-
щена потреба в біологічно активних речовинах у зв’язку з поширенням 
в тваринництві нових індустріальних технологій. Це обумовлено рядом 
причин: недоліком і поганою якістю кормів, наявністю в них нітритів, 
нітратів, низьким вмістом у кормах природних антиоксидантів, техно-
логічними стресами та іншими факторами.
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Для регуляції обмінних процесів у організмі біологічно активних речо-
вин, особливе значення має селен та його препарати, які  впливають на 
організм   комплексно та знайшли широке використання в тваринництві. 
В медицині селен та селенвмістні препарати широко застосовуються для 
профілактики й лікування порушень репродуктивних функцій, діабету, 
захворювань сердечно-судинної системи, шлунково-кишкового тракту, 
печінки та інших захворювань [6, 7]. У ветеринарній медицині препара-
ти селену мають достатню ефективність при селеновій недостатності в 
кормах, профілактиці й лікуванні акушерсько-гінекологічних патологій 
та різноманітних хворобах у новонароджених телят, їх також використо-
вують для підвищення резистентності, молочної продуктивності, при-
ростів ваги, якості молока та м’яса [2,5]. 

У тваринництві препарати селену, в основному, застосовують у фор-
мі органічних і неорганічних сполук. Серед селенвмісних препаратів 
знайшли широке застосування двовалентні сполуки, які є найбільш пер-
спективними, тому що саме вони менш токсичні для організму. Селекор 
(селедант) і эйбселен заслуговують на особливу увагу, тому що їх LD

50 
ста-

новить більше 8000 мг/кг маси тіла. Для підвищення приросту ваги в телят 
і поросят, удою і якості молока, профілактики акушерсько-гінекологіч-
ної патології в корів і свиноматок, а також хвороб новонароджених телят 
у ветеринарній  практиці найчастіше застосовують селедант  [1, 3, 4].

Метою досліджень було порівняльне вивчення впливу препаратів се-
лену неорганічної (натрію селеніта) і органічної (селеданта) форми на 
гомеостаз і продуктивність телят на відгодівлі.

Матеріали та методи. Науково-господарські досліди проводились на 
телятах 6-7 місячного віку. За принципом аналогів було сформовано 
3 групи (контрольна та 2 дослідних) по 15 тварин у кожній. Тварини 
дослідних і контрольних груп перебували в однакових умовах утриман-
ня та годівлі, при цьому на початку дослідів телятам 1 дослідної групи 
внутрішньом’язово вводили 0,5 %-вий розчин селеніту натрію з розра-
хунку 0,1 мг/кг маси тіла, а телятам 2 дослідної групи — селедант у дозі 
10 мкг/кг маси тіла.

Перед початком дослідів та наприкінці експерименту в телят визна-
чали масу тіла шляхом зважування та проводили відбір проб крові для 
морфологічних і біохімічних досліджень. Контроль за станом організму 
тварин визначали за вмістом у цільній крові еритроцитів та лейкоцитів 
на лічильнику Культер — Каунтера; гемоглобіну – гемоглобінціанідним 
методом; загального білка — за допомогою рефрактометра; α-, β та γ-гло-
булінів — електрофорезом в агаровому гелі; кількість загального кальцію – 
комплексометричним способом за Уілкоксоном; показники холестери-
ну, глюкози, амінотрансфераз (АлАт і АсАт), фосфору та лужної фосфа-
тази — за допомогою набору реактивів фірми Лахєма на спектрофото-
метрі СФ — 46. Під час проведення досліду всі тварини знаходились під 
постійним клінічним спостереженням.

Результати та обговорення. На початку досліду при клінічному об-
стеженні тварин було встановлено, що деякі з них мали середню вго-
дованість та вгодованість нижче середньої; вовняний покров часто був 
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скуйовджений, волосся тьмяне. В окремих телят спостерігалося зни-
ження апетиту та його спотворення у вигляді лизання сторонніх пред-
метів. У більшості тварин видимі слизові оболонки бліді;  при пальпації 
відзначалась болісність печінки, а в деяких — розрідження калових мас. 
Незважаючи на незначне збільшення кількості дихальних рухів та час-
тоти серцевих скорочень, температура тіла в телят перебувала в межах 
фізіологічної норми.

У контрольній групі за період спостереження клінічний стан телят 
істотно не змінювався, а в телят дослідних груп покращився. Помітно 
підвищився апетит,  нормалізувалася робота шлунково-кишкового трак-
ту, слизові очей та ротової порожнини набули блідо-рожевого кольору. 
При морфологічному дослідженні крові телят на початку досліду вміст 
еритроцитів (7,25±0,10 х106) та лейкоцитів (6,9±0,3 х103) перебував у ме-
жах норми, однак величина кольорового показника мала тенденцію до 
зниження й становила 0,67+0,1 (табл.1). 

Таблиця 1 — Морфологічні показники крові телят

Показники До 
досліду 

Групи
Контрольна Дослідна 1 Дослідна 2

Еритроцити, 1012л 7,25+0,1 7,4+0,2 6,5+0,2**. * 6,4+0,2*. **

Лейкоцити 129л 6,9+0,3 6,3+0,4 8,6+0,15*** 8,2+0,25*

Гемоглобін г/л 81,7+1,2 80,2+3,1 94,0+4,1* 102,0+3,4*.**

Кольоровий показник 0,67+0,1 0,64+0,15 0,90+0,03 0,95+0,25

Примітка * - Р <0.05 до тла, ** P <0.05 до контролю 

При аналізі лейкограми виявлене підвищення вмісту еозинофілів, 
що, ймовірно, пов’язано з наявністю стресових факторів, зумовлених 
системою годівлі та утримання.

Встановлено, що в крові тварин контрольної групи за час проведен-
ня дослідів вміст еритроцитів істотно не змінювався, однак після вве-
дення селеданту та селеніту натрію в крові телят відзначалося зниження 
кількості еритроцитів на 11,4-11,8 %, хоча їхні параметри відповідали 
оптимальним величинам нормативних значень для тварин даного віко-
вого періоду.

У телят дослідних груп відмічено зростання на 41 % величини коль-
орового показника, це пов’язано з оптимальним зниженням кількості 
еритроцитів та підвищенням рівня гемоглобіну, вміст якого в крові телят 
дослідних груп стосовно контролю був вірогідно вищим на 15,0-24,8 %, 
а кількість лейкоцитів — на 18,8-24,6 %.

Встановлено, що у зв’язку з застосуванням селенвмісних препаратів, 
відмічено зниження кількості еозинофілів на 38,5-53,9 %. Отже, застосу-
вання препаратів селену сприяє оптимізації гематологічних показників.

Біохімічні процеси, які протікають в організмі тварин, тісно пов’язані 
з білками, тому стан білкового обміну в організмі піддослідних телят оці-
нювався за вмістом в сироватці загального білка та його фракцій (табл. 2). 
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З аналізу отриманих даних видно, що істотних змін у динаміці загаль-
ного білка у тварин під час досліду не відбулося, і його рівень коливав-
ся в межах фізіологічної норми. Детальне вивчення фракційного складу 
білків у телят дослідних груп у порівнянні з фоновими показниками вка-
зувало на зниження концентрації альбумінів на 27-35 % та підвищення 
β- та γ-глобулінів на 33,3-40,2 % та 46,5-76,1 %, відповідно, при незмін-
ній величині α-глобулінів. Зміни концентрації альбумінів та глобулінів 
призвели до зниження А/Г коефіцієнта в крові тварин дослідних та кон-
трольних груп, причому його величина в порівнянні з фоновим показ-
ником була нижче в 2 та 1,2 рази відповідно.

Визначення ферментних систем крові є чутливим і тонким індикато-
ром біохімічних процесів у організмі, тому певний інтерес представляє ди-
наміка активності аспартатамінотрансферази в крові піддослідних телят.

Дані ферменти переамінування мають принципово важливе значен-
ня в організмі в процесі метаболізму, слугуючи сполучною ланкою взає-
моперетворення білків і вуглеводів. Результати досліджень свідчать, що 
рівень АсАт і АлАт у крові тварин 2-й дослідної групи знизився на 22,5 % 
та 35,3 % , у телят 1 групи на 11,8 та 26,4 % у порівнянні з тлом та твари-
нами контрольної групи відповідно.  

На початку досліду в крові телят вміст глюкози був нижчим, ніж фізіо-
логічно нормальний для тварин даного віку. Після введення препаратів 
селену концентрація глюкози в крові піддослідних телят збільшувалася 
на 44-48,1 % (Р<0,05).

Показники рівня холестерину за групами тварин перебували в межах 
нормативних значень, хоча концентрація його в крові досвідчених телят 
була більш лабільною.

Про інтенсивність мінерального обміну в телят свідчив вміст в сиро-
ватці крові фосфору, кальцію й лужної фосфатази. Наприкінці досліду 
в усіх тварин відзначався більш низький рівень лужної фосфатази в 
порівнянні з фоновим показником (на 6,5-13,4 %), причому в телят до-
слідних груп він був нижче, ніж у контролі. Незважаючи на розходження 
в показниках кальцію та фосфору в крові піддослідних тварин, його від-
ношення коливалося у вузьких межах — 1,36-1,45 %.

Аналіз показників білкового, жирового, вуглеводного та мінерального 
обмінів свідчить про активізацію й оптимізацію метаболічних процесів 
у телят під впливом   селенвмісних препаратів, що побічно підтверд-
жується даними вторинних продуктів перекисного окислювання ліпідів. 
Так, у крові телят дослідних груп вміст малонового діальдегіду знизився 
на 11,8-14,3 % у порівнянні з вихідним тлом, у той час як у тварин кон-
трольної групи його рівень підвищився на 8,8 %. Застосування селенв-
містних препаратів впливає не тільки на біохімічні показники крові, але 
й на зріст телят (табл. 3).

Таблиця 3 — Показники росту телят, які одержували препарати селену

Групи Жива маса, кг Середньодобовий 
приріст вагиДо досліду Наприкінці досліду

Контрольна 155,7+3,0 175+2,5 656,7+20,1

Досвідчена 1 156,1+2,1 180,8+1,3 823,3+30,3
Досвідчена 2 154,9+3,4 182,2+1,1 910,0+2,53
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Результати зважування тварин під час досліду показали, що середнь-
одобовий приріст маси тіла в телят 1 групи склав 823,3±30,3 г, а у тварин 
2 групи — 910,0±25,3 г проти 656,7±20,1 г у контролі.

Висновок. Застосування селенутримуючих препаратів селену телятам 
на відгодівлі впливає на обмін речовин, що сприяє підвищенню швид-
кості росту та розвитку тварин. Найбільший ефект середньодобового 
приросту живої маси в телят спостерігався при використанні селеданту 
в порівнянні з селенітом натрію. Виходячи з клінічних та біохімічних да-
них і продуктивних показників при відгодівлі телят 7-8 місячного віку, 
з метою збільшення приросту ваги доцільніше застосовувати селенвміс-
ні препарати в органічній формі, ніж у неорганічній.

Застосування натрію селеніту й селеданту (селекору) 6-7-місячним те-
лятам на відгодівлі сприяє нормалізації обміну речовин і збільшує серед-
ньодобовий приріст маси тіла на 25,4-38,6 % у порівнянні з контролем. 
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Natrium selenite and seledant (selecor) application to 6-7 month calves on the 
fattening forwards the normalization of metabolism and increases an average daily 
gain of the body weight on 25, 6-38,6 % in comparison with the control.


